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ATA DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA REMOTA DO 
CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO DO DIA SEIS DE 
DEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E DOIS, ÀS 
NOVE HORAS E DEZESSETE MINUTOS, SOB A 
PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR PAULO SERGIO DE PAULA 
VARGAS, COM A PRESENÇA DO SENHOR VICE-
REITOR, PROFESSOR RONEY PIGNATON DA 
SILVA, E DOS CONSELHEIROS GRACE ALVES 
DA PAIXÃO, ETERELDES GONÇALVES JÚNIOR, 
HELDER MAUAD, HÉLIO ZANQUETTO FILHO, 
LARISSA FABRICIO ZANIN, LORENZO AUGUSTO 
RUSCHI E LUCHI, LOUISIANE DE CARVALHO 
NUNES, LUIZ ANTÔNIO FÁVERO FILHO, OTÁVIO 
GUIMARÃES TAVARES DA SILVA, REGINALDO 
CÉLIO SOBRINHO, TAÍS CRISTINA BASTOS 
SOARES, ALDOUS PEREIRA ALBUQUERQUE 
(REPRESENTANDO O PRÓ-REITOR DE 
PLANEJAMENTO E DESENVOLVIMENTO 
INSTITUCIONAL, PROFESSOR ROGÉRIO 
NAQUES FALEIROS), JOSIANA BINDA, IURY DA 
SILVA PESSOA (REPRESENTANDO O PRÓ-
REITOR DE ASSISTÊNCIA ESTUDANTIL E 
CIDADANIA, PROFESSOR GUSTAVO HENRIQUE 
DE ARAÚJO FORDE), RAFAEL PETRI 
(REPRESENTANDO A PRÓ-REITORA DE 
ADMINISTRAÇÃO, PROFESSORA TERESA 
CRISTINA JANES CARNEIRO), RITA ELIZABETH 
CHECON DE FREITAS SILVA, EDUARDO DE SÁ 
MENDONÇA, MÁRIO CLÁUDIO SIMÕES, MARIA 
ISABEL FONSECA CARDOSO E KARINI BERGI 
ALBANEZ. AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, O 
REITOR DO PERÍODO ANTERIOR, PROFESSOR 
REINALDO CENTODUCATTE, E OS 
CONSELHEIROS DAMIAN SANCHEZ SANCHEZ, 
DANIEL CAMPOS POMPERMAYER, MARIZETE 
PEREIRA LEITE E PATRICIA PAULINO BIANCHINI 
AUSENTES OS CONSELHEIROS, LUCAS COSTA 
SANTOS, IGOR EMANUEL MARQUES CARDOSO 
E ADRIEL DA VITÓRIA SILVA.  

 

Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a sessão. 
01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Não houve. 02. COMUNICAÇÃO: O Senhor Presidente, 
com a palavra, informou sobre o corte orçamentário, com o bloqueio de limites para 
empenho determinado pelo MEC na semana passada, tendo um movimento da Andifes 
conseguido suspender o bloqueio. No entanto, horas depois, foi feito o bloqueio de todo o 
orçamento pelo Ministério da Economia, o que caracteriza uma situação muito mais 
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complexa, impedindo o pagamento do que já havia sido empenhado. O total de recursos 
bloqueados já chega a 14 milhões de reais, com 6 milhões comprometidos com o último 
procedimento. O Senhor Presidente viaja nesta data para Brasília para se encontrar com 
outros reitores de universidades federais a fim de debaterem e estudarem uma resolução 
para o problema. O Conselheiro Iury da Silva Pessoa, com a palavra, comunicou que a 
restrição orçamentária compromete o pagamento das bolsas da assistência estudantil, 
propondo um comunicado institucional aos estudantes a fim de que se preparem para a 
situação adversa, recebendo a concordância do Senhor Presidente, que também propôs a 
apreciação de uma nota de pesar pelo ato de violência nas escolas de Aracruz, fazendo a 
sua leitura, in verbis: "Nota dos conselhos superiores. O Conselho de Ensino, Pesquisa e 
Extensão – Cepe, na Sessão Ordinária do dia 2 de dezembro de 2022, aprova moção de 
pesar pelo ato de violência ocorrido na Escola Estadual Primo Bitti e no Centro 
Educacional Praia de Coqueiral, no Município de Aracruz, no último dia 25 novembro, 
desencadeado por um indivíduo que invadiu as duas escolas e atirou contra professores e 
estudantes. Entre os mortos, estão as professoras Cybelle Passos Bezerra, ex-aluna do 
mestrado profissional em Matemática do Centro de Ciências Exatas (CCE); e Flávia 
Amboss Merçon Leonardo, ex-aluna do mestrado acadêmico em Ciências Sociais do 
Centro de Ciências Humanas e Naturais (CCHN) e membro do Grupo de Estudos e 
Pesquisa em Populações Pesqueiras e Desenvolvimento (Geppedes). Também 
registramos a morte da professora Maria da Penha Banhos e da estudante Selena 
Sagrillo. Manifestamos nossa solidariedade a todos os estudantes, professores e 
familiares das vítimas, e a todos os integrantes das comunidades docente e estudantil de 
todas as escolas do estado, em todos os níveis. A insegurança que hoje nelas paira exige 
que reflitamos sobre as causas da violência no contexto contemporâneo e as formas de 
enfrentá-las. O tipo de violência a que assistimos nas duas escolas do município de 
Aracruz é ainda mais estarrecedora por atingir um espaço dedicado ao cultivo da vida, do 
conhecimento, da educação, da diversidade e do respeito ao outro. O avanço dos estudos 
dos processos pedagógicos adotados nas escolas nos legou a compreensão da 
complexidade da educação. No entanto, as escolas não são instâncias isoladas, por isso 
é necessário que toda a sociedade se engaje na promoção da educação de forma ampla, 
a fim de que prevaleçam a compreensão, o entendimento e o respeito ao outro em todos 
os lugares que trilhamos. Precisamos fazer com que nossas divergências sejam tomadas 
como motor para o aprimoramento e não para a destruição e a morte. O cultivo da 
violência, da agressividade e da truculência em nossas relações, sejam elas presenciais 
ou virtuais, não cabe numa sociedade que vem alcançando os mais altos índices de 
desenvolvimento e conhecimento desde o início da civilização humana. Por isso, é 
preciso que falemos do desarmamento, das nossas diferenças, do aumento da ocorrência 
de doenças mentais, dos impactos da desinformação, de nossas raízes culturais 
marcadas pela violência, entre outros temas essenciais para a formação de pessoas e 
cidadãos mais aptos à vida em comum. Em nome de toda a comunidade acadêmica, a 
Ufes presta sua solidariedade aos munícipes de Aracruz, familiares e amigos daqueles 
que perderam a vida no exercício da missão de ensinar e aprender, e desejamos plena 
recuperação das demais vítimas. Ressaltamos a necessidade de responsabilização, na 
forma da lei, dos que estão diretamente implicados, bem como do empenho de toda a 
sociedade para que possamos substituir armas por livros e o ódio pelo amor e respeito ao 
outro.” 03. EXPEDIENTE: EXCLUSÕES: Não houve. INVERSÕES DE PAUTA: Não 
houve. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. PROC. DIGITAL Nº 23068.087702/2018-48 – PRÓ-
REITORIA DE GESTÃO DE PESSOAS – PROGEP – Proposta de Resolução que visa 

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/2483061/
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implementar e regulamentar, no âmbito desta Universidade, o Programa de Gestão e 
Desempenho de que trata o Decreto nº 11.072/2022 (continuação no art. 4º). A relatora, 
Conselheira Larissa Fabricio Zanin, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Legislação e Normas, favoráveis à aprovação da referida 
proposta, e foi dado seguimento à sua discussão a partir do art. 4º. As discussões 
avançaram até as 12 horas e 11 minutos, quando o Senhor Presidente, com a palavra, 
propôs a suspensão da sessão, com retorno às 14 horas, o que foi aprovado por 
unanimidade. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os 
trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada 
por mim e pelos senhores conselheiros presentes.  
 

 


